[bookmark: _GoBack]Curso teórico-práctico: Conservación biológica y Sustentabilidad
Propuesta didáctica y temario
M. en C. Gloria Molina Gaytán. biogloga@hotmail.com

Justificación: 
La biodiversidad y los recursos naturales constituyen la base material para el desarrollo de las sociedades humanas, ya que representan la materia prima indispensable para la subsistencia. Contribuyen al bienestar y desarrollo de manera directa (materias primas, minerales, alimentos) e indirecta (funciones ecológicas y servicios ecosistémicos). Sin embargo, en las últimas décadas el modelo económico tradicional ha explotado excesivamente éstos, llegando al nivel de la extinción y agotamiento, motivo por el cual se han generado diversos instrumentos de conservación, en aras de promover la sustentabilidad. Enfoques de sustentabilidad permiten entender  la relación entre naturaleza y sociedad y brinda alternativas para el uso y manejo de la biodiversidad y los recursos naturales.

Objetivos del curso: 
· Contribuir al conocimiento de los jóvenes sobre los diferentes esquemas de conservación biológica y la interrelación entre el capital social, el capital natural y las instituciones comunitarias.

· Analizar de manera crítica iniciativas y programas gubernamentales de conservación (Pago por Servicios Ambientales, Ordenamiento Territorial, Plan de Manejo, Certificación de Áreas de Conservación Voluntaria, entre otros), identificando los efectos e implicaciones de los mismos.

· Presentar y demostrar ejemplos de conservación con base comunitaria haciendo énfasis en el manejo forestal comunitario, diversificación productiva, ecoturismo, etc., a fin de que el estudiante pueda reconocer  las relaciones sociedad – naturaleza.

· Discutir y analizar los diferentes enfoques de la sustentabilidad que abordan el uso y aprovechamiento de los recursos naturales, mediante el análisis y comprensión de los fundamentos teóricos y normativos en que se sustentan.

Unidades temáticas complementarias

1. Conceptos generales
1.1 Conservación biológica
1.2 Los cinco capitales: énfasis en el capital natural y capital social
1.3 Manejo de los ecosistemas
1.4 Sustentabilidad y enfoques

2. Organización social y conservación
2.1 Organización social (Asambleas, A.C., Empresas)
2.2 Manejo comunitario de recursos naturales (bosques, agua, café orgánico, ecoturismo)
2.3 Instituciones de gobernanza para la conservación (Áreas de Conservación Comunitaria)
2.4 Fortaleciendo el capital social para la organización


Actividades teóricas generales
1. Análisis y discusión de lecturas obligatorias y sugeridas.
2. Análisis y retroalimentación de documentales (videos) sobre temas de sustentabilidad y conservación biológica.
3. Trabajo individual y en equipo, fomentando la investigación documental de casos donde comunidades conservan la biodiversidad y han alcanzado la sustentabilidad. 

Actividades prácticas en campo
1. Visita a comunidades con Áreas de Conservación Comunitarias para reconocer ejemplos y experiencias en el manejo de recursos naturales.
2. Análisis de la organización social para la conservación comunitaria in situ.
3. Identificación de indicadores de los capitales natural y social in situ.

Criterios de evaluación:
· Mesas de análisis y discusión sobre temas de conservación biológica y aprovechamiento sustentable de los recursos naturales, con participación fundamentada en lecturas previas.
· Asistencia obligatoria a prácticas de campo y entrega de reporte de práctica. 
· Ensayo y presentación final del mismo, centrado en las mesas de discusión, integrando los conceptos teóricos clave y las prácticas de campo.
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